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Ναυπάκτου Ιερόθεος: Ο Άγιος Γρηγόριος ο 
Θεολόγος εναντίον «σοφιστών και κυβιστών»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Κυριακή, 25 Ιανουαρίου 2026, εορτή του αγίου Γρηγορίου 
του Θεολόγου, ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ. Ιερόθεος τέλεσε την θεία Λειτουργία και το ετήσιο 
μνημόσυνο των Ευεργετών και Δωρητών της πόλεως της 
Ναυπάκτου, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου 
Δημητρίου.

Με τον Σεβασμιώτατο συλλειτούργησαν οι Ιερείς: π. Θωμάς Βαμβίνης, Γενικός 
Αρχιερατικός Επίτροπος, π. Παναγιώτης Χαντζής, π. Αθανάσιος Νικόπουλος και οι 
Διάκονοι π. Παΐσιος Παρασκευάς και π. Ιερόθεος Καλλίας.

Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμά του, με την ευκαιρία της εορτής του αγίου 
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Γρηγορίου του Θεολόγου, αναφέρθηκε στην διαφορά της θεολογίας του αγίου 
Γρηγορίου και του αιρετικού Ευνομίου ως προς την Θεότητα του Υιού και Λόγου 
του Θεού και ως προς τις προϋποθέσεις της θεολογίας τους.

Προσδιόρισε μερικές φράσεις από τον πρώτο θεολογικό λόγο του αγίου Γρηγορίου 
του Θεολόγου.

Κατηγόρησε τον Ευνόμιο ότι το μέγα μυστήριο της θεολογίας το κάνει 
«τεχνύδριον», μια μικρή συλλογιστική τέχνη γι’ αυτό και αυτός και οι οπαδοί του 
είναι «σοφισταί και κυβισταί» (σαλτιμπάγκοι) και είναι «λόγων άτοποι και 
παράδοξοι».

Ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος προσδιόρισε ακόμη και ποιες είναι οι προϋποθέσεις 
της Ορθοδόξου θεολογίας. Ανέφερε τρεις φράσεις:

1. «δεί γαρ τω όντι σχολάσαι και γνώναι Θεόν», δηλαδή για να γνωρίση κανείς τον 
Θεό, πρέπει να ακολουθήση τον ιερό ησυχασμό.

2. «Μνημονευτέον Θεού μάλλον ή αναπνευστέον», να έχη διαρκή μνήμη-προσευχή 
του Χριστού περισσότερον απ’ ο,τι αναπνέει.

3. Η θεολογία είναι έργο «των εξητασμένων και διαβεβηκότων εν θεωρία, και προ 
τούτων και ψυχήν και σώμα κεκαθαρμένων, ή καθαιρομένων το μετριώτατον», 
δηλαδή να δώση εξετάσεις στην κάθαρση του σώματος και της ψυχής και έπειτα 
να φθάση στην θεωρία της δόξης του Θεού, ή τουλάχιστον να αγωνίζεται για την 
κάθαρση.

Κατέληξε ότι δεν πρέπει απλώς να θεολογούμε (να μιλάμε για τον Θεό), αλλά να 
θεολογούμε με τις προϋποθέσεις της καθάρσεως, του φωτισμού και της θεοπτίας, 
γιατί τότε η θεολογία είναι εμπειρική και ορθόδοξη.

Τόνισε ότι, αν θεολογούμε χωρίς προϋποθέσεις και χωρίς γνώση της θεολογίας 
των Αγίων, τότε μιλάμε σοφιστικά και κινδυνεύει το μέγα μυστήριο της θεολογίας 
να γίνη «τεχνύδριον».



Παρόντες στην θεία Λειτουργία και στο επίσημο μνημόσυνο των Ευεργετών ήταν ο 
Δήμαρχος Ναυπακτίας, κ. Βασίλειος Γκίζας, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος, κ. Χρήστος Παΐσιος, ο Πρόεδρος του Δημοτικού 
Συμβουλίου Ναυπακτίας, κ. Άγγελος Σταυρόπουλος, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ. 
Ανδρέας Κωνσταντόπουλος, κ. Μαρίνα Ρισβά-Πατακοπούλου, κ. Σπυρίδων Γουρζής, 
μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων των Ιδρυμάτων της Ναυπάκτου και μαθητές και 
φοιτητές υπότροφοι των Ιδρυμάτων.

Προ του «Δι’ ευχών» τελέσθηκε το μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των Ευεργετών 
και Δωρητών της πόλεως Ναυπάκτου και εν συνεχεία προσφέρθηκε κέρασμα στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του Ι. Μητροπολιτικού Ναού από τον «Σύνδεσμο Αγάπης».
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